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guenza mi pare d i e in questo pr imo articolo le 
parole servizio cumulativo, non devono man-
care perchè esso è l 'essenza vera del disegno 
di legge. 

Vollaro Saverio, presidente della Commissione. 
I l servizio cumulat ivo è obbl igator io per la 
Sicula tanto verso la Medi terranea quanto verso 
la Adr ia t ica ; ma il servizio, di f ron te ai terzi , 
si considera esclus ivamente come fa t to da una 
sola Società. E la legge lo dice chiaramente . 
La parola cumulativo non può quindi cam-
biar nul la nello stato delle cose. 

Pantano. Chiedo di par lare . 
Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 

Pantano. 
Pantano. Leggo, in quest 'ar t icolo primo, che 

i l Governo è autorizzato a t r a t t a r e con la 
Società delle s trade fer ra te del Mediterraneo. 
Ora io non escludo, anzi sono lieto che l'ono-
revole minis t ro concluda con la Società Me-
di terranea, se questa Società dà affidamento 
di un migl ior servizio. Ma mi parrebbe mi-
glior cosa che l 'ar t icolo fosse così formula to : 

« I l Governo del Re è autorizzato a sti-
pulare . alle condizioni enunciate nei seguent i 
art icoli una convenzione per il t raspor to dei 
v iaggia tor i , ecc. » 

I l Governo potrà così s t ipulare con chiun-
que créde meglio ed avrà le mani p iù libere, 
avrà autor i tà nel t ra t ta re , di f ron te alle So-
cietà, perchè esse ci hanno mostrato ormai 
che sanno giovarsi di ogni min ima occasione 
favorevole, e qu indi prenderanno il minis t ro 
f r a l 'uscio e il muro dicendogli : « o contrat-
ta te con noi, o to rna te d inanzi alla Camera. » 
Lasciamo, dunque, le mani l ibere al minis t ro : 
egli, nel la sua responsabi l i tà , s t ipulerà la 
convenzione con quella Società che crederà 
migliore. 

Quindi propongo, e i l Ministro spero vorrà 
accet tare (perchè sono i p ieni poteri , che gl i 
si danno per il migl ior andamento delle st ipu-
lazioni) la mia proposta, che sia, cioè, lasciata 
completa l iber tà al Governo ih questa s t ipula-
zione. 

Presidente. L 'onorevole minis t ro dei lavori 
pubblici , accetta la proposta dell 'onorevole 
.Pantano? 

Branca, ministro dei lavori pubblici. Io non 
ho alcuna difficoltà di accet tare l 'emenda-
mento dell 'onorevole Pan tano : ma debbo, nel 
teinpo stesso, dichiarare che, il servizio do-
vendo essere appunto cumulat ivo, come è in-

dicato al l 'art icolo 1° del disegno di legge, 
deve esser necessar iamente eseguito da una 
delle Società fer roviar ie e siccome poi da 
t u t t i g l i a l legat i al disegno stesso emerge 
che la proposta p iù vantaggiosa per lo Stato 
è s tata f a t t a dalla Mediterranea, così, f ranca-
mente, devo mani fes ta re che il contra t to si 
dovrà s t ipulare con la Medi terranea. 

I l servizio deve essere affidato ad una 
Società fer roviar ia ; non po t rà essere fa t to dai 
terzi. Quando fossero due Società sarebbe più 
difficile ot tenere la precisione e sollecitudine del 
servizio, molto p iù che esistono le condizioni 
pei t e rmin i della resa. Ogni Società ha la 
facoltà di consegnare la merce nel le 24 ore. 
Quindi, poiché la Sicula avrebbe la facoltà 
di consegnare le merci in 24 ore e la Me-
di ter ranea ugualmente , si avrebbero 48 ore 
di r i tardo, solamente per i t e rmin i di con-
segna e r iconsegna, che non si possono mo-
dificare perchè fanno par te già dei regola-
ment i di tar i f fa in vigore. 

Ad ogni modo accetto l ' emendamento per-
chè è una correzione di forma che nu l la pre-
giudica, purché si in tenda che la convenzione 
deve esser fa t ta con le Società ferroviar ie . 

Presidente. La Commissione accetta ? 
Vollaro Saverio, presidente della, Commissione. 

La Commissione non ha difficoltà di accet tare 
l ' emendamento ; poiché anche esso propone di 
concedere al Governo la facoltà di t r a t t a r e come 
meglio crede. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onorevole 
minis t ro delle poste e dei telegrafi . 

Branca, ministro ad in te r im delle poste è dei te-
legrafi. Ho già dichiarato che duran te le t ra t t a -
tive, la Medi terranea ha fa t to offerte migl ior i . 
Del resto, siccome si t r a t t a di una quest ione di 
forma si potrebbe dire: « Società i ta l iane eser-
centi. » 

Presidente. Ri leggo dunque l 'art icolo 1°: 
« I l Governo del Re è autorizzato a sti-

pulare, alle condizioni enuncia te nei seguent i 
articoli , una convenzione con le società ita-
l iane esercenti le s t rade fe r ra te in ordine al 
servizio di navigazione at t raverso lo Stret to 
di Messina, per il t rasporto dei v iaggia tor i , 
del bestiame, dei veicoli e delle merci, in cor-
r ispondenza coi t r en i della s t rada fe r ra ta a 
Reggio e con quel l i a Messina. » 

Pongo a par t i to l 'art icolo 1°. 
Chi l ' approva si alzi. 
(È approvato). 


